

白发为何考级忙 六十功名尘与土

揭秘岛城老年考级族：有的艺考两成是中老年人，有的经历考级“脱胎换骨”



古琴老师修榕正在看社区老年朋友们弹古琴。

□文/图 半岛全媒体记者 朱佳鑫 毛梓权

我们所熟知的考级多是孩子们和年轻人的“专利”，像钢琴考级、书法考级、舞蹈考级，再到大学的英语等级考试等等。考级是对学员的一种考验，甚至很多孩子被望子成龙心切的“虎爸虎妈”逼着走上了考级之路。但在青岛，众多中老年人，包括很多七八十岁的老人却主动走上了考级之路。

有关调查显示，近年来仅青岛市书画考级中心每年参加艺术考级的考生就超4000人，其中至少有20%是中老年人，年龄最大的80多岁。与年轻人不同的是，他们考级没有功利之心，这是一群为了让人生更加圆满而不懈努力的追梦人。青岛是一座青春之岛、时尚之城，这些老年考级族们用热爱和坚持诠释着“莫道桑榆晚，为霞尚满天”的意境，给年轻人的生活带来启迪，成为城市中一道美丽的风景线。

夫妻成声乐班同桌

每到周三，在青岛市南京路一个声乐考级培训班里，歌声不绝。考级培训老师孙丽正在和9名女学员一起为今年的声乐考级准备着，这些学员年龄在50到70多岁不等。她们聚精会神地听着孙老师的讲解，眼神注视着孙老师的一颦一笑，认真的模样像坐在教室里的“小学生”。

播放器陆续播放着四首《我爱你中国》的女高音片段，孙丽老师先和大家静静听着，然后问：“大家刚听到的这首歌曲是由哪四位歌唱演员演唱的？你们感觉他们每一个人的演唱特点是什么？”很快就有同学回答了孙丽老师的提问，同时大家热烈讨论了这些歌唱者演唱作品的风格和亮点，以及演唱这个作品时

需要注意哪些问题……

62岁的学员陈竹君是和丈夫一起报名参加的考级。她退休前在西海岸新区搞养殖，后来因为拆迁就不干了。现在孙子也有了，生活也不愁，天天没啥压力。儿子觉得老两口在家无聊，就鼓励他俩走出去。考虑到陈竹君以前喜欢唱歌，儿子就给报名了老年大学声乐班，陈竹君和丈夫成了同桌。

在老年大学，陈竹君认识了孙丽老师。在孙老师的鼓励下，她也想考级，但又担心考不过脸上挂不住。班级里的同学都来鼓励她，她也在一天天进步。虽然是和老伴一同参加考级班学习，但是陈竹君下的功夫比丈夫多得多，现在唱歌水平远超丈夫。

陈竹君第一次参加考级考的是六级，她回忆说，自己从来没有上过这样的“台面”，特别是看到台下的评委，她演唱的时候特别紧张。“当老师通知我考级通过之后，我激动得哭了！我真的没有想到在退休之后，还能获得这么高级别的学习认可。”陈竹君说，“以前我连‘大海啊’三个字大发音都不标准，通过学习之后，不管是语言还是唱歌，包括形象等各方面都有了很大的提高。”

考级旗开得胜，陈竹君劲头来了，明年准备报考七级。她说考级报名费都是全国统一的，就几百块钱，真不贵。他们平时到考级培训班学习才交150元，一个周上一次课。老师们就是把他们这些喜欢唱歌的人召集在一起，让大伙提高歌唱水平，提升自己，她非常感恩。

陈竹君说：“虽然证书只是一张纸，但记录了我每一次的进步和成长，告诉我世上无难事，只怕有心人。”陈竹君说自己以前都是用大白嗓子唱歌，现在夫妻俩跟老师学习用腔体唱歌，大伙都表扬她的演唱水平提高很多。她感谢社会为他们老年群体提供了一个学习的平台，感谢老师的指导，不仅提高了自己，还结识了众多老师和同学，使他们老有所乐、老有所学。

考级考出来底气

57岁的郭慧今年忙着考京剧五级，她很喜欢京剧，平日里学习的拖音、口型、咬字不准确也不扎实，字词也不清楚。她花钱在网上请了个老师学习京剧，老师建议她参加考级，借此复习巩固所学的京剧知识。考级会对京剧高强度地练习，逼着自己每天练唱，还要卡上伴奏，也是学习京剧的一个有效手段。不断练习，加上老师对瑕疵的纠正，她对京剧选段掌握更扎实了，以前总是背不过词、跟不上调。她也严格要求自己，经常买专家的段子认真听，水平比原先提升不少。郭慧说，如果没有考试，自己肯定比较懒散，报名考级逼着自己往前走，目前她的目标是考到京剧五级。

不是所有人都理解郭慧的选择，“以前很多人都对我说：这么大年纪了，还和孩子一样去考级干啥，自己折腾自己，唱着玩玩就行了，不用搞那么认真。但是我觉得考级通过对自己是一种认可，心情愉悦，我自己也挺要强的，而且家人们也很支持。自己平时在家练习，丈夫不打扰我，女儿也支持我，我在屋内唱的时候，他们都关上门怕影响我，让我更好投入到考级准备中。女儿有时让我唱段听听，唱完之后她总夸我，说真有那么个架势，有那个味道了！咱听了真高兴！”

郭慧对自己的变化非常满意：“现在出去参加活动，社区表演街道表演什么，我站在台上，打开音乐就能唱，经过专业的指导，感觉很有底气了。有时出去在大巴车上大伙让我表演一个，我就现场板板正正、规范地为大家唱京剧，收获掌声后也感觉很自豪。为了考级请老师花钱、买服装是小事，一级比一级难。这次考五级还有专业老师指导动作，只要是考过级的曲目和段子，只要是别人唱的有一点错误的地方，现在我都能听出来。等于花钱学到了更多的本事，从一级考到五级，